
臺北市中山區中山國民小學107學年度第二學期學校日
各處室宣導事項
壹、教務處

1、 本校重要行事

請見【臺北市中山國民小學107學年度第2學期重要行事曆】，每月活動行事曆請見本校網站，網址：http://www.csps.tp.edu.tw/【校園行事曆】

2、 教務處學校教學重點

（1） 鼓勵學生閱讀習慣養成實施相關活動如下，敬請家長鼓勵學生養成閱讀習慣。

 (1)每天7:45至8:00實施晨讀十五分鐘。

 (2)實施「智慧銀行----存智活動」兒童閱讀護照使用（隨時認證）， 

（2） 加強學生語文能力，相關增強語文活動下，敬請家長配合學生踴躍參與

(1)每2個月辦理小博士活動-E作家（歡迎至本校網站/校園資訊系統/中山E作家處投稿，網址：http://www2.csps.tp.edu.tw/eWriter
      (2)每月唐詩背誦二首（每月認證一次）

 （三）每班綜合課程實施品德教育教學活動

 （四）加強英語教學：

       (1)從100學年度起三至六年級每周增加一節，加強學生英語閱讀及聽說能力訓 練。
       (2)英語「兩班三組」持續上課。

       (3)「英語卓越班」第二學期持續上課。
三、 相關教學訊息

請見本校網站之教學園地，內有班級網頁、各年級、領域之教學計畫（包含教師教學重點、評量重點、家長配合事項、作業要求）、試卷題庫（內有各年級期中、期末考試題）、總體計畫（各年級各領域教學單元安排），歡迎家長自行上網瀏覽。

四、 數位學生證辦理流程與相關問題

遺失、損毀、故障：請學生先至註冊組拿取申請書→家長填寫並簽名→導師簽名→圖書館幹事蓋章→總務處出納組繳費二代卡113元→註冊組辦理補發事宜。註冊組接到已繳費完之申請書後，登入學生校園出入管理系統送出申請，臺北市教育局資訊室確認資料並印製卡片後送至市政府學校連絡箱取回，註冊組接市府製作完成之通知學生取回，工作流程需3至4個禮拜。申請期間學生若欲借書，請至圖書館申請臨時借書證。

5、 教務處設有「中山清寒助學基金」，幫助家庭經濟有困難的學生，歡迎有需要的家長，向班級老師提出申請。若您想幫助弱勢的學生，也歡迎捐助本校的「中山清寒助學基金」。
6、 其他相關訊息

(一)課後學藝班上課實施時間：108/02/11(一) 起自108/06/27（四）止

(二)課後照顧班(含傍晚、星光班)實施時間：

低年級開始日期：108/02/11(一)

低年級結束日期：108/06/27(四)

傍晚班、星光班開始日期：108/02/11(一)

傍晚班、星光班結束日期：108/06/27(四)

     （三）六年級【增額市長獎】評選方式請見【臺北市中山區中山國民小學應屆畢業
生增額市長獎評選要點】

（四）其他校園相關活動消息，請隨時至本校網站首頁【活動訊息】處瀏覽

七、教務處聯絡電話：25914085＃11、12、21、57
貳、學務處
一、安全篇：上學、放學行的安全與校園安全維護

(1) 學生理想上學時間為上午七點二十分至七點五十分，請勿讓孩子太早到校，本校上放學開啟民權東路大門與林森北路側門。
(2) 下雨天時，因學校學生人數眾多，請多鼓勵孩子穿雨衣，儘量不要撐傘，以免發生戳傷的意外。
(3) 為維護校園安全，家長送孩子上學，請送至校門口即可，家長勿進入校園；上課時間家長如有事需進入校園，請到警衛室登記、換證，並且換穿綠色訪客背心，始可進入。

(4) 請家長能為孩子慎選安親班，九十五年八月教育局來函要求各校加強違規舉報，超載、箱型車座椅經過改裝、幼童專用車搭載國小以上學童或其他違規情形，列為檢查重點，亦請家長發現有上述違規情形，能主動告知安親班改善或通知學校處理。

(5) 本校請假專線電話：25989319，請留下學生班級、姓名、座號以及假別(如：病假、事假)，以利傳達給導師。

二、飲食篇：補充鈣質、喝開水、健康飲食、一次性及美耐皿餐具請勿帶進校園

(1) 為改善學童鈣質攝取不足之公共衛生議題，臺北市政府自104年度起推動「天然鈣讚，我最愛」，藉由學校午餐「天然鈣讚，我最愛」菜色示範教育的推行，期望透過天然高鈣食材的認識及增強學生食物攝取量正確知識，調整學生的飲食習慣，適量午餐攝取量，來改善學生身體成長狀況，進而提昇學生在校整體能力表現。
(2) 父母能親自為孩子準備午餐，除了能確保安全衛生外，還多一份父母的愛心；若家裡不能為孩子準備午餐，本校依教育局規定辦理學童午餐（便當），供學童自由選訂，學童午餐首重安全衛生與營養健康，招標前由家長會代表與學校人員到午餐工廠訪視，並聘請專家學者協助評選，每日注意廠商供餐情形，全力做好把關工作，以維護學生飲食安全衛生與營養健康。如果貴子弟沒有訂購學校便當，可帶便當在學校蒸飯，若由家長送便當到學校，請務必在便當上註明班別、姓名，並於11:45至12:00間送至警衛室旁便當架上，請勿直接送至班上，以免影響教學活動的進行。
(3) 校園禁用一次性及美耐皿餐具：一次性餐具之濫用，不但耗費資源，製造大量垃圾，即便回收再利用，其回收過程及再利用製程亦耗費能源，並增加二氧化碳排放量；而美耐皿餐具是三聚氰胺與甲醛聚合後壓製而成，若食物盛裝在品質不良的美耐皿餐具中，或用來盛裝高溫熱湯，就會使微量的三聚氰胺釋出。因此，無論是一次性餐具，或美耐皿餐具，如儲存環境不佳，或不當使用情況下，其衛生及安全堪慮，長期不當使用亦有危害食品安全及消費者身體健康之風險。故臺北市政府於105年8月1日起校區推動禁用一次性及美耐皿餐具之政策，往後家長送餐的部分，請以不銹鋼之餐具盛裝，以維護學童身體健康及保護環境之效。

(4) 為因應校園禁用一次性及美耐皿餐具之政策，合作社不再販售瓶裝水，本校每層樓均設有飲水機，請鼓勵孩子多喝開水，並指導孩子攜帶環保杯喝開水，養成良好的衛生習慣，維護身體健康。

三、身心健康篇：品德教育與學生體適能的鍛鍊
(1) 加強品德教育：學校於學生朝會進行中心德目宣導，每月每班選出品德模範生，請家長鼓勵學生向善向上，積極實現「好品德、好國民」的目標。

(2) SH150「學生每週在校運動150分鐘方案」:學生在校期間應安排學生在校，除體育課程時數外，每日參與體育活動之時間，每週應達150分鐘以上。冀望由晨間、課間、空白課程及課後時間增加身體活動，帶給學生活力、健康與智慧。

(3) 慢跑實施計畫：由各班級老師帶隊，低年級任選時間跑步操場一圈約200公尺；中年級於每星期二升旗後，跑步操場二圈約400公尺；高年級於每星期五升旗後，跑步操場3圈約600公尺。依學生的身體狀況，患有心臟病、高血壓、氣喘、癲癇等重大疾病的小朋友，請考量身體狀況不要劇烈運動。
(4) 健康操實施方式:
1. 採全學年實施方式並於每週二、五學童朝會後，依年段分兩組實施健康操演練。

2. 若當日未實施兒童朝會，則健康操停止實施乙次；實施期間由體育組不定期予以協助並加強指導，以期落實本活動進行。

四、視力保健、牙齒保健、校園空氣品質旗幟宣導與社團活動

（一）視力保健：大多數的近視，都是由於後天長時間、近距離、用眼過度，或是不當的環境等因素所導致，因此，只要避免可能引起近視發生的危險因子，那麼近視其實是可以預防或是減緩度數的增加。透過醫療院所及衛生相關單位的結合，提供學校與家長近視防治的專業的指導與知識，以促進學校及家長開始注重及參與學童相關近視防治的活動，並瞭解學童定期接受視力檢查之重要性，藉由生活型態的改變，如減少近距離、長時間的用眼(規律用眼3010)、正確的看書姿勢及增加戶外活動(戶外活動120分鐘)等，再配合醫師治療，期望能達到減緩近視度數加深的目的。「視力85210」親師生大家一起來：8-每天睡足8小時；5-天天5蔬果；2-四電少於2；1-每半年檢查一次：0-3010+120。

（二）牙齒保健：齲齒是臺灣地區兒童口腔中最常見且嚴重的疾病，不但造成牙齒疼痛，也會因咀嚼不良導致營養攝取不均，影響兒童身心發育、危害健康，甚至影響生活品質。健齒一二二四計畫的目標是讓每位國小的學生，在六年級畢業十二歲的時候，都有完整健康的二十四顆牙齒，因此訂為健齒一二二四計畫，計畫實施含飯後刷牙與含氟漱口水定期漱口等，請家長幫孩子準備牙刷、牙膏和漱口杯至學校，清潔牙齒保持健康。
（三）空氣品質旗幟宣導：推動校園空氣品質警示及防護措施，以促進與維護學生健康。  隨時注意校園空品旗的警示，採取相關之防護措施。綠旗(良好)：空氣品質良好，可以多到戶外運動。黃旗(普通)：還是可以到戶外走動，過敏或氣喘的族群若感覺不舒服請戴上口罩。紅旗(不良)：空氣品質不良，上下學或戶外活動最好戴上口罩。下課時，盡量待在教室內，過敏體質和氣喘的小朋友更要注意自己的身體!紫旗(非常不良)：空氣品質危害，容易讓人生病，離開教室需要戴著口罩、暫停或延期戶外活動；過敏體質和氣喘的小朋友，將藥帶在身邊，隨時注意身體狀況。

（四）學校辦理各項社團活動，有羽球、網球、口琴樂團、圍棋等20餘個社團，請家長多鼓勵子女參加學校課外社團，除可學習一技之長外，亦可培養終身休閒的興趣。
五、防疫保健

(1) 為有效做好腸病毒、流感等防疫工作，確保學生健康，請家長配合指導孩子，確實做好以下預防措施：

1. 勤洗手(正確方式)。  2.養成良好衛生習慣：濕、搓、沖、捧、擦(搓手超過20秒)。

3.注意呼吸道衛生及咳嗽禮節(必要時戴口罩)。
4.生病時應在家休息，儘量避免外出，如有任何不適，請及早就醫。

六、游泳教學
(一)實施方式:上學期五、六年級；下學期四、五年級

(二)地點：臺北市士林區運動中心游泳池(教育局派交通車接送)。

(三)教學：採分組協同教學，由本校體育老師及外聘運動中心合格、有經驗的教練擔任教學工作；初學組(四年級)每組以10-12人為原則，非初學組(五年級)每組以15-20人為原則。請家長提醒孩子上課時攜帶泳衣、泳帽、泳鏡，水瓶及替換衣物。

(四)實施時間：每學期實施五次，每次上3節。
七、協助學生基金(若您有需求可請級任老師協助提出申請)
(1) 學產基金：學生或幼兒園幼兒因傷病住院七日以上或發生意外死亡者。

(2) 學校教育儲蓄戶：專用於補助經濟弱勢學生之學費、雜費、代收代辦費、餐費或教育相關之生活費用，並不得用於與經濟弱勢學生就學無關之支出。

本校導護志工人數不足，極需關心兒童安全的您加入，歡迎報名導護志工！

參、總務處
一、各項繳費方式：可使用銀行臨櫃繳納、ATM轉帳、超商代收(免手續費)、信用卡網路繳款、行動銀行QRCODE、Pay.Taipei ORCODE、及其相關支付業者APP進行繳費。

二、本校飲水機均定期維修、檢驗水質、更換濾心，請家長自備環保杯，安心讓孩子飲用。

  三、為維護學生上下學安全，請家長汽機車勿直接駛入校園。
肆、輔導室

輔導室是協助學生心理輔導及學校生活適應問題的服務單位，也是推廣家庭教育的主要協助者，更是家長與學校溝通的重要橋樑。歡迎家長若有學生輔導或家庭關懷的相關需求請至輔導室，我們一定盡力協助您，並提供所需訊息與管道。

以下為輔導室相關業務：

一、提供有關學生心理輔導及學校生活適應欠佳之服務，另提供臺北市相關服務訊息，歡迎家長善加使用！

（一）臺北市社區心理衛生中心
(02)33936779
（二）衛生署自殺防治中心 (02)2555-0500；
      臺北「張老師」:1980；臺北市生命線 :1995
自殺防治安心專線0800-788-995（口訣：請幫幫、救救我）

二、設有駐校心理師及輔導教師專業服務，若有需要協助輔導之學生，由老師填寫服務申請表並附家長同意書後，送件至輔導室。服務方式說明如下：

（一）輔導教師：由老師填寫申請表並附家長同意書，本校輔導工作小組評估確定開案後，輔導老師與導師聯繫約定輔導時間。

（二）駐校心理師：若有需要專業服務人員協助之學生，由老師填寫服務申請表並附家長同意書後，送件至輔導室，經心理師評估確定後開案，再經由輔導室通知導師晤談對象（含家長、老師或學生）與時間。服務地點：本校諮商中心。

（三）本校輔導諮商中心專線：25914085＃49

三、特殊生鑑定安置相關行政作業(依公文期程辦理)。

四、辦理各項親職教育講座、推廣家庭教育。
伍、英語科宣導事項
一、請叮嚀小朋友將英語課所需物品帶齊。

二、請督導小朋友書寫作業並按時繳交。
三、請鼓勵小朋友在家多聽CD並跟著朗誦，且儘量營造英語的學習環境。

四、平常請多鼓勵小朋友注意日常生活週遭的英文，並多閱讀英文童書。
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