全球化趨勢下的教育革新與展望－兩岸四地學術研討會
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實施計畫書

壹、緣起與目的

兩岸四地的華人，雖然同文同種，但是卻因為所處的地區與環境不同在許多方面會有一些差異。但是，教育下一代使其成為地球村的好公民的目標，應是相同的。況且在全球化與e化的衝擊下，單一思維或一成不變的教育已很難再符合各地區的需求。因此，各地區的教育系統不斷地在調整與改變。

面對多元化的社會價值，學校教育應如何因應?教室裡的學習活動是否仍然是由教師主導的學習，教育的目標或價值在哪裡？面對全球化的衝擊，教育的角色是什麼？兩岸四地教育工作人員的角色又是什麼？

科技的進展拉近了人與人的距離，數位學習亦開啟了不同的學習模式，促進全球網絡的互動，使得全球化進入了新的階段。國際間對數位學習的課程與教學之關注日益增加。而此學習方式是否開啟了人類學習的新契機，可能要面對的危險為何？都值得探究。

而因為全球化過程，社會經濟結構改變，改變了人類的工作模式，加上訊息交流，非正規教育亦慢慢興起，「學校」不再只是既有觀點下的有圍牆、有校長、老師的學校，它的意義更加寬廣，亦展現在不同的場域以及更多不同背景的人士加入教育的行列。非正規教育的課程與教學也在台灣不同區域逐漸蔓延，其他地區是否也有類似的現象？背後的關懷點是什麼？代表什麼樣的意義？值得我們共同關心。

多元化的過程絕不是要放棄自己的獨特性，而是要讓大家學習尊重他人的不同看法。因此，如何在既有的語言及文化特色上，逐步發展各自的特色，讓我們的孩子在未來的國際舞台上，更能尊重他人，更能與其他人合作，而要發展有特色和創新的課程與教學是不可或缺的一環。我們要瞭解世界正在改變，我們參與其中，是要善盡國際公民的責任；另一方面我們也要檢視有多少我們忽略卻早已存在的珍貴資產，透過課程與教學實務進行轉化，從事文化的傳承與創新，這個過程，讓我們能反省自己、充實自我與展現自我，這樣才可能在全球化的過程中獲益。

不同地區的華人對上述這些議題是否有不同的作法與看法，又中、小學教育與幼兒教育在各地區近年來都有許多變革。例如：台灣的九年一貫課程的改革，還有許多地區都強調教學的創新或課程的改革。

由於社會的進步，對特殊兒童治療與培育以及心理輔導與諮商等，也有新的看法和做法。不同地區的華人在這些領域可能有不同的了解與經驗。又因面對日益複雜的人口變遷以及人際互動，許多學生、年輕人或成人在情緒的管理和協調呈現許多不同程度的問題。學校的心理輔導與諮商工作如何來協助這些學生或年輕人，而大學應提供哪些課程與教學來滿足這個需要也是一個大家所關心的議題。

此外，師資培育、行動研究、教師評鑑乃至於高等教育的趨勢，也常常引起學界的廣泛討論。因此，兩岸四地教育學術研討會的籌辦就是希望能邀請中國大陸、香港、澳門以及台灣地區關心教育的學者、專家、教育工作人員、研究生以及大學生等共同來探討一些教育議題，分享彼此的經驗，共同創造一個更適合學生學習的環境。研討會將邀請兩岸四地以及國外教育學者專家發表論文、進行焦點論壇與經驗分享。也將邀請教育實習工作者分享教育實習經驗，希望能透過這個研討會，增進大家對不同地區的教育現況與未來期望有深入的理解和新的學習。

據此，本學術研討會以「全球化趨勢下的教育革新與展望---兩岸四地學術研討會」為主題， Innovation and Perspectives of Education in the Emerging Trend of Globalization— Cross Strait Chinese Educational Conference

並涵蓋下列八大子題：

一、 幼兒教育

二、 中、小學教育

三、 高等教育

四、 特殊教育

五、 教育心理與諮商

六、 數位學習

七、 教育組織革新（含另類教育）

八、 其他

本學術研討會所欲達成的目的如下：

一、教育學門各領域之理論與實務的對話：促使兩岸四地教育領域學者專家和教育工作者透過對話，以獲得教育研究的新知並分享實務經驗。

二、教育學門各領域課程與教學研究成果的展示：展示兩岸四地在中小學、幼兒教育、特殊教育、教育心理與諮商等方面有關多元文化、數位化課程及非正規教育課程教學的實踐成果。

三、提供教育學門各領域的研習與進修：提供教育實務工作者學習發展新興課程、規劃、進行教育行動研究之進修與研習機會。

四、提供兩岸四地教育學門研究的未來願景：匯聚兩岸四地近年來教育領域研究的智慧和實踐經驗，激盪出新取向的研究觀念和方法，以期開展未來教育研究的新風貌。

貳、辦理單位

一、指導單位：教育部、新竹縣(市)政府

二、主辦單位：國立新竹教育大學

三、承辦單位：國立新竹教育大學教育學院

四、協辦單位：國立新竹教育大學教育學系、新竹縣教育研究發展暨網路中心、幼兒教育學系、特殊教育學系、教育心理與諮商學系、體育學系、職業繼續教育研究所、數位學習科技研究所

參、研討會主題

一、主題：全球化趨勢下的教育革新與展望---兩岸四地學術研討會

Innovation and Perspectives of Education in the Emerging Trend of Globalization— Cross Strait Chinese Educational Conference

二、子題：

 (一) 幼兒教育

 (二) 中、小學教育

 (三) 高等教育

 (四) 特殊教育

 (五) 教育心理與諮商

（六）數位學習

（七）教育組織革新（含另類教育）

（八）其他

肆、時間及地點

一、時間

 2008年5月29日（星期四）、5月30日（星期五）、5月31日（星期六）三天。

二、地點—國立新竹教育大學推廣教育大樓講堂甲、乙、丙

（新竹市南大路521號）

伍、進行方式

一、專題演講
    (一) 主題：高等教育的趨勢

    (二) 邀請美國高等教育學者專家進行專題演講  

二、焦點論壇

    (一) 論壇一：全球化趨勢下兩岸四地的教育問題與展望

    (二)教育行動研究的對話

     邀請兩岸四地學者專家進行對談

三、主題論文發表：共三天，預計發表論文75篇

    (一) 口頭部份：45篇

    (二) 壁報部份：30篇

四、課程與教學之實務經驗分享

    (一) 創新課程與教學實務經驗分享

    (二) 徵求卓越之教學團隊，發表創新課程或教學設計

陸、參加對象：共約二百五十人

一、教育部、各縣市教育局相關實務工作者代表。

二、兩岸四地各大專院校相關科系教授、研究生及大學生。

三、兩岸四地各級學校教師、行政人員、實習教師等。

四、兩岸四地教育相關基金會、學會等社會人士、專業人士及本系所參與人員。

柒、預期效益

一、探討兩岸四地中小學、幼教、特教等領域教育變革與發展趨勢。

二、促進兩岸四地教育領域學者專家及實務人員學術交流與經驗分享。

三、透過學術研討會讓兩岸四地教育相關單位及人員，積極思考教育革新的方向，作為未來規劃教育政策之參考。

四、認識兩岸四地教育現場中的教育改革之相關問題與解決途徑。

五、增進中小學教師在面對教育改革時，能積極從事課程與教學的創新活動，提高教學績效、並增進學生的學習成效。

「全球化趨勢下的教育革新與展望」--兩岸四地學術研討會 

徵稿公告
壹、徵文對象：臺灣、大陸、香港、澳門兩岸四地教育學術研究單位，歡迎與本主題相關之學術性論著共襄盛舉
貳、徵稿主題：

    一、主題：全球化趨勢下的教育革新與展望
    二、子題：

(一) 幼兒教育

(二) 中、小學教育

(三) 高等教育

(四) 特殊教育

(五) 教育心理與諮商

(六) 數位學習

(七) 教育組織革新（含另類教育）

(八) 其他
參、研討會時間及地點：

   一、時間：2008年5月29日（星期四）、5月30（星期五）、5月31日（星期六）三天。
   二、地點：國立新竹教育大學推廣教育大樓講堂甲、乙、丙（新竹市南大路521號）
肆、主辦單位：國立新竹教育大學教育學院 

伍、徵稿辦法

一、本研討會論文發表分口頭發表及壁報發表兩類，並採摘要審查制。

二、論文摘要之撰寫，中文撰稿者之摘要以2,500字為限，英文撰稿者之摘要以1,000字為原則（以上字數均不含參考書目）。
三、摘要內容須包含下列項目：1. 研究動機、目的或背景說明；2. 研究方法或分析策略；3. 初步研究發現或全文撰稿構想；4. 預期研究貢獻；5. 初擬之論文大綱。
四、論文摘要經審查通過者需完成論文全文，字數以一萬字為原則，論文全文繳交後始納入議程，進行發表。
陸、徵稿日期：

一、論文摘要徵稿：民國97年1月至民國97年3月15日止

二、論文摘要審查結果通知:民國97年3月30日止

三、論文全文繳交日期：民國97年4月30日止

柒、投稿方式：

   採線上投稿方式，請至本研討會網站，網址：http://www.ed.nhcue.edu.tw/~conference/，註冊後登入下載個人資料表及論文規定格式，並以電腦打字後上傳。
捌、其他研討會相關訊息請至國立新竹教育大學「全球化趨勢下的教育革新與展望」--兩岸四地學術研討會網站下載。

玖、聯絡方式：
國立新竹教育大學教育學院  聯絡人：陳淑卿小姐電話：(03)5213132 #3043
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