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壹、前言

    快樂的寒假就要到來，尤其是今年的假期，顯得相當特別。新的年度正好面臨全球三十餘年來波及最廣也是最冷的經濟不景氣，加上一放假就遇上春節即將來臨，也給大家在憂心中帶來喜氣！

   己丑牛年迎春接福，在喜氣洋洋中卻深受經濟不景氣的影響，傳統上給人「扭（牛）轉乾坤」的希望，總是會沖淡些許不景氣。在政府大力推動各項解決經濟問題的政策，包括發放人人都能享有的「振興經濟消費券」，大家都期待我國經濟能儘快的脫離這一波經濟不景氣的風暴。
貳、寒假生活的叮嚀

   和往年一樣，我總會叮嚀同學們如何好好過著「正常、快樂、豐收」的寒假生活。也會請老師和家長們好好指導各位同學，讓所有同學都能「過好年、更成長」。今年也不例外，希望大家牢記我的叮嚀，並且確實的做到。

一、過著規律的生活：
    放了假雖然生活作息不必那麼緊湊，但是規律的生活有助於身心的正常成長。因此，請家長能指導孩子，還是要早睡早起，生活有規律。頂多晚個半小時或一小時就寢與起床，千萬別熬夜或睡得太晚。

二、經常的鍛鍊身體：

   健康的身體從小時鍛鍊起，運動如同飲食，更要定時定量養成習慣。最好每天半小時以上，不論賽跑、打球、騎腳踏車、游泳、登山等等，都有益於身心健康。選擇自己喜好的運動，最好能長期的有計畫的實踐，成為自己的「興趣、專長或特色」，如果家長能和孩子一起運動更好。

三、不忘隨時的學習：

     放假是休息時刻，但也是為新的學習做準備的時機。學習是連續的過程，寒假中老師訂有家庭作業，目的在使學生統整本學期的學習，也在鍛鍊學生在家自我學習的能力。因此，寒假作業應按進度做好，有戶外學習或參觀旅遊的項目，也應按時實施。此外，把握任何學習的機會，隨時學習；例如：上網路、看報紙、旅遊度假、節慶活動、參觀訪問、參加營隊訓練、從事學習計畫等，都是很好的學習機會。

四、適當的休閒旅遊：

     利用假期和家人到外埠旅遊度假，是個不錯的選擇。俗話說：「行千里路勝過讀萬卷書」；又說：「百聞不如一見」。休閒旅遊不但可以讓身心調適，看看各處風光文物，也是一種學習。尤其是到不同文化或不同國度，更能增廣見聞。 
五、注意各種的安全：

    在從事各種活動時，要切記注意安全。尤其是春節期間，交通擁擠、歡樂慶祝、心情放鬆、處處鞭炮煙火、時時都有發生危險的可能。休閒旅遊所到之處，大都是不熟悉的地方，場所安全更要注意。

六、享受家庭的生活：
   利用寒假多和家人在一起，享受家庭生活是人生樂事。當然，和家人一起工作，不論是做家事、做農事、做生意、陪陪家人、體驗學習等等，都是一種享受。
參、感受特別的氣氛
 一、景氣低迷風暴席捲全球    
    面對這一波全球性的經濟不景氣，即使是號稱世界第一經濟體的美國，也是飽受摧殘。美國新任總統歐巴馬明天即將上任，他特別學習百餘年前的林肯總統，搭乘火車赴華府就任，沿途經過許多城市，受到大家熱烈歡迎，其政治上與經濟上的意義相當清楚。因為他首先面臨的也是如何帶領美國走出這一波「百業蕭條」的困境，儘快結束經濟海嘯的災難。「改變」這句話成為當前美國人全國上下所期待的。在改變成為更好之前，可能要先「學會調適改變自己的生活習性」。
二、教育關懷年政策的落實   
    2009年臺北市政府教育局訂為「教育關懷年」，提醒大家一起來關懷教育上的弱勢，包括：原住民、低收入戶、家庭不健全、新移民、身心特殊等的學生，尤其是最近幾年來受到經濟低迷所造成的「新貧或近貧」的子女。
三、大家都感受也要能適應

    當然，市政府有相關的協助措施，很多民間單位也積極投入「支持與協助」各類弱勢家庭及其子女。但是，在普遍蕭條的形勢之下，既使有周全的規劃，可能也有救濟不到不足之處。希望大家心理有所準備，對於弱勢的人能用「感同身受」的心，盡自己的能力幫助他們；如果自己也陷入困境，也要做「謹慎的應付、應變的措施」，必要時能向有關單位求助。
肆、過不一樣的生活

   有句話說「窮不能窮教育，苦不能苦孩子」；但是，全社會都在拼經濟、也在和貧窮戰鬥的時刻，不得不也要讓孩子明白：「普遍貧窮的時代來臨了」。專家預估這一波產業衰退，不是一年二年可以復甦的。我們的教育是不是也要提早因應，教導孩子如何共同度過這「漫長的經濟寒冬」。因此，在寒假來臨的時刻，讓我們一起來教導孩子做到下列：
一、創造寒假新生活：
   寒假生活可以「簡約樸實」，不必花很多錢，也能過個好生活。甚至於在寒假中，和家人一起「規劃」未來，如何與家人一起的「搶救經濟」？如何儉樸生活？如何創造收入？
二、休閒旅遊新規劃：  

      面對不景氣，休閒旅遊仍然有必要，但可以改變「方法」；改變次數；可以住豪華飯店也可以住民宿；可以自己開車或搭飛機，也可以搭高鐵或騎腳踏車下鄉；往年到國外今年在國內。適度的調整策略，不失原有的效果，卻較為經濟實惠。
    如果真有困難，也不必遠赴外地休閒旅遊，台北地區景點相當多，例如：到動物園看貓熊團團圓圓、到陽明山國家公園、到淡水老街和漁人碼頭、到宜蘭或東北角等等，都是當天可以往返的，可說是相當的方便。再說，中山區及其附近也有很多景點，例如：兒童育樂中心、市立美術館、林安泰古厝、保安宮、景福宮、文昌宮、圓明宮、私人美術館、行天宮、士林科教館等等，只要仔細蒐集，都有不錯的休閒旅遊場所。
三、不滿足也是教育： 
     「讓孩子擁有他想擁有的」或許為是人父母的普遍心態，目的是讓孩子「充分的滿足」。從教育的觀點，「孩子的需求完全的給予」對於孩子的身心成長是否有益？其實這是個迷思，也是值得再思考的；想想看，「不能滿足」不也是個教育的機會嗎？
     藉著這一波經濟衰退，為人父母有必要改變「滿足孩子百分百」的心態，讓孩子有適應經濟不好物質欠缺的「實際體驗」，對孩子未嘗不是個「好的改變」，或者是個磨鍊的機會。 
四、慎思之後再消費：  
       過年了孩子免不了有「紅包或壓歲錢」的禮物；尤其剛剛發放的「消費券」更是人人一份。孩子有了這些錢，不管是「爸爸媽媽代為保管」、或者「準備註冊或買學用品」，誠懇的希望藉此機會，教導孩子「理財的觀念與習慣」。譬如：花小錢也能買到「更多、更好、更有意義」的東西；把握消費券「促銷活動」的良機，做最好的選擇，讓3600元發揮N倍的經濟效益。
五、助人為快樂之本：
      社會上普遍的富庶承平之後，突然蕭條低迷，原來經濟無匱乏的家庭，有些馬上面臨慘酷的壓力；但，有些家境依然不錯。此時，誠懇的建議「有能力幫助別人」的人，希望能盡一己之力，伸出援手幫助需要幫助的人。
    「人人都願意做弱勢者的貴人」，這個社會才能度過「經濟衰退」的難關。目前，本校也有部份的救急基金，可以提供學生必要的協助，歡迎需要協助的家長，向級任老師或各處室提出申請，更歡迎家長提供相關的資源，一起來幫助弱勢的學生。
六、全家人一起成長：
   「一起和社會同步，學會適應的能力」是身為教育工作者的共同期盼。趁著這個機會，指導孩子「學會理財、學會關懷、學會適應、學會成長」，讓孩子擁有「適應外在惡劣環境」的能力，對於孩子未來面對競爭，是有必要的且有幫助的。    

陸、結語
    有句話說「困苦中成長的孩子，較早成熟」。也有句很通俗的話說「把吃苦當成吃補」。回憶國內在民國四十、五十年代，物質條件普遍較差，社會經濟尚未發展，大家都是過著「刻苦耐勞、儉樸節約」的日子；當代政壇上、企業中、學術界，不乏「童年艱苦、少年恆毅、青年傑出、壯年亮麗」的典範人士；例如：王永慶、施振榮、郭台銘、證嚴法師、聖嚴法師，甚至於在我們的老師或家長之中，也有很多好的榜樣。
   己丑迎春、牛轉乾坤。在新的一年，也是特別的一年，期待大家都能「平平安安、順順利利」，小心翼翼的「度過寒冬、迎向暖春」，不但經濟好轉，也能增長智慧。更祝福我們的國家社會「經濟穩健的成長、早日脫離景氣的衰退」，也帶來教育的榮景，照亮孩子們未來的希望。
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