臺北市103年度聽障教育資源中心調頻輔具評估及借用實施計畫
一、依據：

(一)特殊教育法第二十四條之規定。

(二)臺北市各級學校特殊教育教具輔具流通原則。

二、目標：協助就讀本市聽覺障礙學生，藉由調頻輔具輔助，增進學習成效。
三、對象：就讀本市高中職以下之聽覺障礙學生。
四、申請條件：

(一)借用新購調頻輔具：五年內未曾申請過新購調頻輔具者。

(二)借用中心現有調頻輔具：因故未趕上申請新購調頻輔具時程，或於領用新購調頻輔具前無調頻輔具可使用之學生。
五、申請時程：

(一)借用新購調頻輔具：2月14日起至3月14日截止。
(二)借用中心現有調頻輔具：隨時向中心提出申請。
六、申請程序：
(一)申請表下載、填寫及送件：
至本中心網頁http://www.tmd.tp.edu.tw/rchi/下載「調頻輔具評估申請表」(附件一)，家長及學校填寫上述申請表後，由學校以郵寄或聯絡箱方式將申請表寄至本中心。
(二)安排評估時程

1.借用新購調頻輔具：自申請日起至四月底止。中心收到調頻輔具評估申請表後，將主動聯繫申請學校/家長並安排調頻輔具評估。
2.借用中心現有調頻輔具：自申請日起一個月內。中心收到調頻輔具評估申請表後，將主動聯繫申請學校/家長並安排調頻輔具評估。
(三)資格審查

1.借用新購調頻輔具：每年五月上旬，於收到評估報告後進行資格審查，審查結果發文通知各校，審查參考條件如下：

(1)個人助聽輔具使用效益佳。   (2)調頻輔具使用習慣佳。      

(3)各教育階段之新生優先。     (4)年齡較小者優先。
2.借用中心現有調頻輔具：中心於收到評估報告後進行資格審查，中心將主動通知學校/家長審核結果。
(四)調頻輔具驗證、借用及借據填寫：
1.借用新購調頻輔具：每年七~八月。
(1)家長及學校老師收到中心審核結果通知後，主動與本中心聯繫學生至中心進行調頻輔具驗證時間，驗證完畢後，家長及學校教師需學會正確操作與維護方式後，方能借用調頻輔具。

(2)開始借用調頻輔具當日，中心會發予家長及學校教師「調頻輔具借據」，家長及學校教師填寫完畢，交由學校特教業務承辦人完成相關行政程序後，以聯絡箱方式擲回本中心。借期為領用日至該學年度結束(每年七月三十一日止），之後如需繼續使用，則需重新辦理借用手續。
(3)若學校教師於調頻輔具驗證當日無法出席學習調頻輔具正確操作與維護方式，則於開學後由學校主動與廠商聯繫到校指導及說明調頻輔具的操作與維護方式。
2.借用中心現有調頻輔具
(1)調頻輔具借據填寫：中心發予學校「調頻輔具借據」，學校填畢後將借據以聯絡箱方式擲回本中心。
(2)調頻輔具借用：中心收到借據後，聯絡家長/學校至中心借用調頻輔具。
(3)調頻輔具驗證：借用調頻輔具後，家長帶學生至廠商進行驗證，並學習使用及保養方法。

七、借用注意事項：
(一)每年需辦理續借：中心於六月發文通知借用學校辦理續借，如需續借，學校須於6/30前填寫「調頻輔具借據」(各式借據於中心網站下載)，填畢後擲回中心。借用期間為當年度8/1至隔年7/31，例：102.8.1~103.7.31。如學生升學或轉學至本市高級中等以下學校，由新就讀學校辦理續借事宜。
(二)每年進行驗證一次：中心於每年一月發文通知學校，請家長、學生攜帶調頻輔具至廠商進行每年定期驗證。

(三)每學期進行檢修保養一次：借用者可攜調頻輔具隨時至廠商進行保養，借用學校也可主動請廠商至各校進行檢修保養。

(四)調頻輔具歸還程序：如遇下列情況時，請將所借用之調頻輔具歸還至中心。
1.借期期滿。

2.學生升大專院校、休學或轉學至外縣市。

3.不符合學生學習所需。

歸還前需將調頻輔具送至廠商進行保養檢修後，連同保養維修單一併至中心辦理歸還。中心點收儀器確認無誤後，將歸還正本借據予借用學校。
八、借用責任：
(一)調頻輔具所需之耳模、接線、音靴(人工電子耳介面）等耗材，由使用者負擔。 

(二)調頻輔具若屬自然耗損並有具體證明者，其維護費由各校或各特教資源中心之相關經費項下因應(但未善盡維護責任除外)，相關器材之耗材由借用單位(借用者)自行負擔。

(三)調頻輔具如於耐用年限(五年)內損壞者，不得申請新購調頻輔具，非人為因素之損壞，由調頻輔具廠商協助免費進行維修並提供替代調頻輔具；超過保固期，非人為因素之損壞，由中心維修且可向中心辦理借用現有調頻輔具；屬人為因素損壞者，由使用者自費維修。

(四)借用單位宜善盡保管之責，如借用調頻輔具遺失或遭竊，應依財產管理注意事項辦理後報本中心核備並辦理賠償事宜。

(五)申請新購調頻輔具，經審核通過並購置調頻輔具者，如學生中途放棄申請，則於二年內不得再提出申請新購調頻輔具。
九、聯絡及查詢：臺北市聽障教育資原中心(研究推廣組)

聯絡箱：154

地址：臺北市大同區重慶北路3段320號

電話：02-25924446轉602
傳真：02-25950801

網址：http://www.tmd.tp.edu.tw/rchi/
